

подарилъ. Единъ человекъ има по-гольмж силж отъ другъ, а другъ ся различява по хубость-тж си, другъ по разсжженія-та си, а другъ по богатство, и така нататкъ. Така колко-то за тыя нѣща человекъ-тѣ сж въ чюдень стѣпень неравны.

Нѣ въ друго отношеніе всичкы-ти сж равни, зацо-то Богъ, ако и да е надарилъ съ тыя дарбы всякого различно, спорядъ волж-тж си, пакъ е далъ на всякой единъ право да искарва отъ тѣхъ всичко-то си благоденствіе спорядъ силж-тж си; и то само съ това условіе, да гы неупотрѣблява въ да прѣпятствува на благоденствіе-то на съсѣда си (ближній си). И така въ това отношеніе, т. е. какво всякой има право да употрѣблява за благоденствіе-то си всичко, какво-то му е Богъ далъ, безъ да поврѣжда съсѣда си, всичкы-тѣ чловѣци сж съвършенно равни. Това може да си изясни съ единъ простъ примѣръ. Да кажемъ че единъ мждръ и благъ родитель, като е забѣлѣжилъ различни-тѣ характеры на чяда-та си, подарява имъ различни имѣнія, спорядъ личны-тѣ имъ обичаи и свойства. Така на едно отъ тѣхъ дава къщж, на друго земж, на трете пары, а друго праца въ училище. Явно е че съ това той иска щото всякое отъ тѣхъ да може да си искарва всичко-то благоденствіе, колко-то може, отъ она особенъ дѣлъ, кой-то е пріель. Нѣ това различіе на подарѣцы-ты имъ не дава на никое отъ тѣхъ право да отнѣма владѣнія-та или срѣдства-та за благоденствіе-то на брата си. А особно ако баща-та е далъ на едно повече отъ колко-то на друго, това неравенство нещяше да дава никое право на онова, кое-то е пріяло най-много, да увеличи това неравенство чрѣзь притѣсненіе и грабительство.

И така, взаимны-ты ни длѣжности изисквать отъ насъ да вардимъ това различіе въ всичкы-тѣ ни сношенія съ другы-тѣ человекъ. Тыи ни казвать, че спорядъ както ные си трѣсимъ право-то за да ся наслаждавамы безъ смжценіе съ срѣдства-та за благоденствіе, кои-то ни е Богъ подарилъ, така и ные трѣбва да оставямы всякой другъ да ся наслаждава безъ досажденіе съ срѣдства-та си за благоденствіе, кои-то му е подарилъ Богъ. Както ные си искамы право-то да употрѣблявамы чюства-та си, удове-тѣ си, умъ-тѣ си, владѣнія-та си, почетъ-тѣ си и пр. както ни е угодно, ако